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Az uj államkölcsön.
(K. Ö.) A nagy tőke szeret azzal 

dicsekedni, hogy nélküle gazdasági éle­
tet elképzelni sem lehet. Ha nincs pénz, 
nem lehet folyókat szabályozni, vasuta­
kat, csatornákat és kikötőket építeni. 
Pénz nélkül a kultúra fejlődése teljesen 
fenakad. És mert ebben a dologban van 
igazság, megköveteli a maga részére azt 
a tiszteletet, melyet mi csak abban az 
esetben vagyunk hajlandók megadni, ha 
a nagytőke fruktifikálási eljárása nem 
tüntetné lei azokat a jelenségeket, me­
lyeket egy uj állami kibocsátás hírével 
kapcsolatosan tapasztalunk.

Mint ismeretes, a magyar kormány 
a beruházási szükséglet fedezésére még 
1908-ban kerek összegben 76 millió 4 
százalékos járadékkötvényt akar kibocsá­
tani. Az emisszió idejéül május végét, 
junius elejét említik.

Minden emisszió sikeréhez két fon­
tos feltétel kívántatik. Első az olcsó pénz. 
Az olcsó pénz úgy a kibocsájtó állam, 
mint az átvevő pénzcsoport érdekében 
van. Amennyiben Magyarország a 4 szá­
zalékos tipusu kötvényekre ment át, nem 
bocsájthat ki járadékkötvényeket oly idő­

ben, mikor bárki is pénze után többel 
kap, mint ha azt állampapírokba fekteti. 
A négy százalékos állampapír kell, hogy 
kívánatos befektetési papír legyen, akkor 
utána kapkodnak a tőkepénzesek, ellen­
kező esetben azonban nem. Jövedelmező 
befektetési papír azonban csak abban az 
esetben, ha a tőkepénzes másutt keve­
sebbet kap pénzéért. De** kívánatos az 
olcsó pénz az átvevő pénzcsoportra nézve 
is. Azaz amennyiben az olcsó pénz meg­
van, könnyebben szánja rá magát a 
kötvényállag átvételére, mintha a drága, 
ami idegessé és tartózkodóvá teszi.

A pénz olcsóságát illetőleg alkalmas­
nak lehet mondani az időt és így a 
mennyiben erre a beruházásra feltétlenül 
szükség volt, nem lehet kifogást tenni 
az ellen, hogy a magyar kormány most 
foglalkozik a kibocsájtás eszméjével. A 
pénz ugyancsak olcsó lett. Londonban 
2i/s»/0-on, Franciaországban pedig 3»/*— 
3’l8o/e-on kínálnak magyar pénzt. Német­
ország akkor kötött kölcsönt, mikor 
aránylag még drága volt a pénz. Sikerült 
neki. Persze másképpen t csinálta, mint 
mi, amiről alább még szó lesz.

Az emisszió sikerének második föl­
tétele a hasonló tipusu járadék tartott 
árfolyama. A pénz olcsósága folytán fel­
tehető volt, hogy a magyar koronajára­
dék árfolyama em lkedni fog. Az olcsó 

pénznek ez lett volna a természetes kö­
vetkezménye. De mit látunk? Azt, hogy 
a 'magyar koronajáradék mai árfolyama, 
mikor ezeket a sorokat Írjuk, 93 78 ko­
rona. Ezt az alacsony árfolyamot semmi 
sem indokolja, de az összes számottevő 
körülmények latbavetésével azt kell mon­
danunk, hogy itt mesterséges árfolyam 
lenyomásáról van szó. Mert hasznuk be­
lőle csak azoknak van, akik a járadék- 
kölcsönt át fogják venni. Tehát az u. n. 
Rothschild csoporthoz tartozó pénzcsoport, 
íme a nagytőke önzetlensége. Nem éri 
be azzal a haszonnal, amit kap az át­
vételi és kibocsájtási árfolyam kőzöttr 
különbözet révén, ami annál nagyobb, 
minél kisebb árfolyamon veszi át a já­
radékot, de nyerészkedni akar spekulá­
ciós eladások révén is.

Ez az uzsoráskodó eljárás bebizonyí­
tást nyer, ha rámutatunk arra a körül­
ményre, hogy a 4 százalékos koronajá­
radéknak akkor, mikor 6 százalék volt 
a bankráta és mikor Ausztria 2 százalé­
kos járadék adóval sújtotta értékpapír­
jainkat, akkor is 96 százalék volt az 
árfolyama. Ennek alapján bizonyára iga­
zuk van azoknak, akik azt mondják, 
hogy Bécsben és Budapesten, tehát a 
fennebb említett Rothscnild-csoport szék­
helyein, a bankok mintegy 60 millió 
koronajáradékot adtak el. Nyilvánvalóan

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Féltékenység.
Irta: Fernand de Courtlvrou.

Louis, a fiatal férj, éppen akkor lépett be 
a szalonba, mikor neje kedvenc polkáját kezd­
te el a zongorán. Hallgatva, gondolataiba el- 
merülten lépett a nyitott ablakhoz és minden 
csepp vére felháborodott, amint észrevette, 
hogy mily szemtelenül bámul be ablakán a 
szemközti szomszédság.

S mi'yen megelégedettnek látszik; milyen 
jókedvűen és önérzettel babrálja az oldalsza­
kállát!

Louisban egyáltalán nem volt rosszin­
dulat neje iránt, sőt annyira szerette, hogy 
féltékeny volt rá; mert hiába féltékenység 
nélkül nincs szerencsétlen szerelem. És ez a 
látvány fölkeltette benne minden valaha érzett 
gyanúját.

Nem, egy csöppet sem tetszett neki ez a 
fiatal en bér, nem csinált ugyan semmi figye­
lemreméltót, de, már az maga gyanús, és dü- 
hösitő, hogy oly nyugodtan bámul ide.

Ée lassanként bolond ál bolondabb fölte­
vések nyargaltak keresztül Eugenie férjének 
agyán.

Valódi Panama-kalap 6 korona PFÁFF-nál

A féltékenység mardosta hegyes kar­
maival.

Látta, hogy a fiatal ember kétszer elé­
gedetten bólint a zongora ütemeit e. Talán ez 
a megbeszélt jel, a »Polka des Ecureuils« I

Az bizonyos, hogy Eugénie még nem kö­
vetett el árusást, de valószínű, hogy ő kezdte 
a kokettálást; a viselkedése mindenesetre elég 
jelentős.

És Louis sápadtan, mozdulatlanul maradt, 
az ablakpárkányra támaszkodva.

A szomszéd hátat fordított; bizonyosan 
észrevette, hogy a kedves szomszédnő helyett 
egy Bartholo kiséri figyelemmel mozdulatait.

Eugenie most már más darabokat ját 
szott; ezek talán küiömbözo jeladások. Az 
egyik biztosan azt jelenti: >a férjem itt van!« 
a másik: »vigyázz!« Ké ségtelen, hogy nem 
mind érdekli egyformán a szerelmes szomszéd 
fülét.

A fiatal házasok mosolygó egén fekete 
felhők kezdtek gyülekezni.

Louis annyira beleélte magát abba a gon­
dolatba, hogy megcsalják, hogy nem is tudott 
máskép nejére né>ni, mint gyanúval, és két­
ségbeesett fájdalommal.

Mézesheteik boldog hangulata nagyon 
megváltozott.

Hogy hihessen el Eugéniáról, értől a tisz­

tes szemű, aranyos kedvű angyalról, ilyen 
alávaló kétszínűséget ?

Es oly óvatosak, — tűnődött magában, — 
hogy semmi nyomot nem lehetett találni.

Eugeniet nem egyszer megrémítette fér­
jének különös arckifejezése, mert Louis sokkal 
nyíltabb természetű volt, minthogy a vonásai­
nak parancsolni tudjon, de eltökélte, hogy 
nem si;ól, mig bizonyítékokat nem szerez.

Egy nap, amint a szalonon keresztül a 
hálószobába akart menni, kitűnő gondolat ju­
tott eszébe. A nap heve miatt lebocsátott re­
dőny nyílásai közt meglátta, hogy a szomszéd 
ablaka zárva van. Lázasan kereste meg Ana- 
tole Beloison polkáját és játszani kezdte, 
minduntalan odapillantva a szomszéd abla­
kára

Haji Alig hangzottak el az első akkordok, 
már megjelent a fiatalember az ablakban, épen 
olyan arckifejezéssel, mint aki a jelt meghal­
lotta és most várja a továbbiakat.

Igen; nem kételkedhetik tovább. Várja, 
hogy mikor emelkedik fel a függöny és mikor 
jelenik meg a bájos szomszédnő mosolygó 
arca.

A nyomorultaki Nyomoruhakl
Louis nem habozott tovább; bosszút kell 

állania.
Dühösen hagyta el a szalont és egyenesen- 

Eugente szobája felé indult.
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azzal a célzattal, hogy a koronajáradék 
árfolyamát leszorítsák és hogy az átvevő 
pénzcsoport olcsóbban jusson a járadék­
hoz. És ezzel a közbecsülésre igényt tartó 
nagytőke a kibocsájtó államnak lehetet­
lenné teszi az olcsó pénz kihaszná­
lását.

Az árfolyam lenyomás ellen lehet a 
betétek és pénztári készletek felhaszná­
lásával védekezni. Nincs másra szükség, 
mint rövid ideig kitartani. A Rothschild 
csoport monopóliumát pedig azzal le­
hetne megtörni, ha a magyar pénzügy­
miniszter szakitana a sablonos járadék- 
kibocsájtás módozatával és nyilvános 
aláírásra bocsájtana egy állami kölcsönt.

A Ház munkarendje. A képviselőbáz 
az appropriációs javaslat után a vasúti beruhá­
zásokat, a végrehajtási eljárás módosításával, a 
büntető perrendtartás reformjáról és az ügy­
védi nyugdíjról szóló törvényjavaslatokat fogja 
tárgyalni. Ezenkívül még több kisebb javaslat 
kerül napirendre. Az adóreform és a kiván­
dorlási törvény az őszre maradnak, mig az or­
vosok fizetésemeléséről ma beterjesztendő ja­
vaslat még a nyári szünet előtt fog elintéztetni. 
Ugyancsak a szünet előtt akarja Apponyi mi­
niszter letárgyaltatni a katholikus autonómiáról 
és a kongruáról szóló javaslatokat is, melye­
ket a napokban fog a Ház elé terjeszteni. A 
nyári szüaet junius hó közepe táján fog kez­
dődni és szeptember végéig tartani.

A választói törvény. Andrássy Gyula 
belügyminiszter szerdán az ülés végén fog vá­
laszolni Mezőfi Vilmos interpellációjára és meg 
lógja jelölni azt az időpontot, amidőn a vá­
lasztói reformról szóló javaslatot be fogja ter­
jeszteni. A Ház folyósóján tegnap azt beszél­
jék, hogy Andrássy ezt a régen várt javaslatot 
csak az őszszel fogja a Háznak benyújtani. Az 
eddigi verziókkal szemben arról is értesülünk, 

hogy Andrássy a javaslat tartalmát illetőleg 
nem fog felvilágosításokat adni és csak a ja­
vaslat előterjesztési idejének bejelentésére fog 
szorítkozni.

Újabb kilépés a függetlenségi párt­
ból. Endrey Gyula függetlenségi párti kép­
viselő bejelentette Kossuth Ferenc pártelnök­
nek, hogy kilép a függetlenségi pártból,

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 36.

Elnök-. Justh Gyula.
A mai ülés tíz órakor kezdődik. Napiren­

den a pénzügyi költségvetés részletes tárgya­
lása van.

Dobroszláv Péter: A parcellázásnál túlsá­
gos nagy teher nehezedik a kisgazdákra. Ezen 
segíteni kell. Sürgeti a kataszteri eljárás reform­
ját. A tételt elfogadja.

Wekerle Sándor miniszterelnök belátja, hogy 
e téren tényleg reformra van szükség. A ka­
taszteri felmérést, a földadó reformjával egy­
idejűleg fogja módosítani. Kéri a tétel elfoga­
dását.

A Ház a tételt elfogadja.
A telekkönyvi költségtételnél ismét felszó­

lal Dnbroszláv Péter és különösen a szegény 
nép sérelmeivel foglalkozik. A legtöbb kisföldü 
ember laikus a telekkönyvi eljárásban és igy 
tetemes kiadásokat kénytelen tenni. Sérelmes 
az adókezelés is. E részre különösen felhívja a 
miniszterelnök figyelmét.

Wekerle Sándor megnyugtatja Dobroszlá- 
vot. Ami hibák az adókezelés körül előfordul­
nának, azokat feltétlenül orvosolni fogja. Az 
olyan adókezelők ellen, akik a legkisebb sza­
bálytalanságot is követnek el, fegyelmit indí­
tanak.

A Ház a tételt elfogadta.

Boacky Árpád: A? otcmánybélyegak elám- 
sitása nagy teher a tőzsdéseknek, mert az ii~ 
lám méltánytalan velők szemben.

Wekerle Sándor: A bélyeg-elárusitási juta­
lékot a múlt évben felemelték úgy, hogy ma 
már nem is olyan rossz üzlet a bélyeg-eláru- 
sitás.

A tételt elfogadják.
kbrahám Dezső: A felebbezési illetékek 

méltánytalanul terhesek. Kéri e visszásság meg­
szüntetését. A váltó és konverzió-eljárásnál is 
rámutat néhány hiányosságra.

Wtkerle Sándor: Kijelenti, hogy úgy az 
illetéknél, valamint a váltó konvertálásnál van­
nak kisebb reformra szoruló részek. Ezen majd 
segíteni fog és pedig az adó reformmal, kap­
csolatban. Főleg a szegény osztály érdekeire 
lesz tekintettel. Kéri a tétel elfogadását.

A Ház a tételt elfogadja.
Bozóky Árpád. A tőzsdék jog adományo­

zását és a tőzsdék elhelyezését teszi szóvá.
Wekerle Sándor: Ez adminisztracionalis 

kérdés tulajdonkép nem is nagy a fontossága. 
A vidéki trafikosok helyzete némely vidéken 
egyáltalán nem irigylésre méltó, mert a la­
kosság nagy része szüzdohányzó. (Derültség.) 
Kéri a tétel elfogadását.

A tételt elfogadják.
Éber Antal: Az osztrák-magyar bank jöve­

delem elosztását kifogásolja.

Kérvény a karzatról
Eber Antal beszéde közben a második 

emeleti baloldali karzatról egy kérvényt dob­
tak le. A kérvényben Dankó RudJf munka­
nélküli iparos kért segítséget a belügyminisz­
tertől. Dankót a rendőrök kivezették az ülés­
teremből.

Eber Antal: A magyar állam nem része­
sedik a bankjövedelemből az öt megillető arány­
ban. 30 százalék helyett 11 százalék a magyar 
állam jövedelme.

Nagy György: Ebben is az osztrák császár 
befolyása győz.

De menés közben megváltoztatta a szán­
dékát; nejét bármikor megtalálhatja, de a szom­
széd, az alávaló tolvaj, könnyen megneszelhet 
valamit.

* *

*
Pár pillanat múlva vetélytársa ajtaja előtt 

állott. Megnyomta a csengőt. Egy vén cseléd 
nyitott ajtót.

A látogató sápadt színe és vérben forgó 
szemei nagyon megijesztették; Louis berontott, 
mint egy bomba és szemtől szembe találta 
magát azzal, akit keresett.

Rögtön rátámad:
— Bitang! Számon akarom kérni alávaló 

magaviseletét. Ha ön nem gyáva poltron, meg 
fogja látni, hogy állok én boszut becsületem 
elrablóján. Itt a névjegyem.

A fiatal ember megrettenve, elámulva, 
némán állott előtte.

— Milyen jól tud komédtáznil — gon­
dolta Louis.

— Uram, szólalt meg végre a fiatal em­
ber, — ön téved, én önt nem ismerem.

— Majd meg fog ismerni, de azt nem 

köszöni meg, csirkefogói Nagyon jól láttam 
mindent.

És dühösen szorította ökölbe a kezét, égve 
a verekedés! vágytól.

— Uram, — szólalt meg ismét a szegény 
szomszéd, egy félénk és nagyon rövidlátó 
vézna fiatal ember — uram, biztosítom róla, 
hogy téved ... és ön legaláb is . . . legalább 
is . . . (azt akarta mondani, hogy: legalább 
i, bolond, de nem merte még jobban felbő- 
szitőni.)

Hogy a dolognak véget vessen, előkeresett 
egy névjegyet és a Louis kezébe adta.

Az gyorsan elolvasta rajta a nevet és a 
mint kíváncsiságát kielégítette, elnémulva, 
mozdulatlanul s nagy szemeket meresztve ál­
lott meg.

Arcvonásai, melyek eddig örjöngő dühöt 
mutattak, hirtelen ellágyultak és ajka majdnem 
mosolyra nyilt.

Hogy miért I A névjegyen Louis ezt ol­
vasta:

ANATOLE BELO ISON 
zeneszerző

— Hát — kérdezte — hát ön a szerzője 
a Polka des . . .

— Polka des Ecureuils? Igen, uram, — 
mondta büszke íejmozdulattal a fiatal ember.

— Ah!
— Én vagyok a szerzője.
— És, nem igaz ? szereli hallgatni, 

úgy e?
— Óh, uram, — kiáltott Anatole, — 

hogy szeretem-e ?! A mennyben érzem magam, 
ha hallgathatok valakit, aki jól játszsza a pol­
kámat! Mint itt, szemben, nézze! Ott nagyon 
jól játsza valaki. — Milyen gyönyörűséggel 
ülök az ablakomba, mikor az első ütemeket 
meghallom. Nagyon rosszul látok, de a fülem 
igen jó.

A mi féltékeny férjünk egy pillanatig még 
némán állott, majd hatalmas kacagásban 
tört ki.

— Kérem, bocsásson meg, monsieur 
Beloison, — mondta, — nagyon kérem, bo­
csásson meg . . . Igaza van, tévedtem . . . 
eltévesztettem az emeletet ...

Ott hagyta a zeneszerzőt (aki megvolt 
győződve róla, hogy őrülttel volt dolga) és ro­
hant, hogy minél előbb megcsókolhassa boldog 
kis feleségét.

Friedländer I. Izsó 
angol uri-dlvat szabó 

HA6YVÄRAD, Szent JÉnos-ütca 14.

Értesítem az igen tisztelt vevőimet 
és a nagvérdemü közönséget, hogy a 
tawőzi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz kü'dök

Angol, skót és belföldi különlegességek- 

Pontos kiszolgálás. =a= Modern szabás« 

ízléses OTh.



t

190$», rRjus 27. TlMZANrifl* a

f]

ez az a 
amit Eber kifogásolt. Legyen meg- 
Ház, hogy semmiféle meglevő jo- 
e'-^dünk a kezünkből. (Helyes­
tétel elfogadását.
a tételt elfogadja.

Eber Antal; Az osztrák császár ebbe nem 
szólhat bele. Ezt tisztára a magyar és osztrák 
kormány intézi el.

Wekerle miniszterelnök: Válaszol Ébernek 
az osztrák magyar bank ránkeső jövedelmét 
államadóságunk törlesztésére fordítottuk. Egy 
részt azonban készpénzben kapunk;
11 százalék 
győződve a 
got ki nem 
lés.) Kéri a

A Ház
A többi tételt vita nélkül elfogadták.
Elnök'. Konstatálja, hogy ezzel az 1908. 

évi pénzügyi költségvetést elfogadták.

A tisztifisetés emelés
Elnök-. A miniszterelnök ur kíván szó­

lam.
Wekerle miniszterelnök: Van szerencsém a 

honvédtisztek fizetésének felemeléséről és a le­
génység ellátásának javításáról szóló törvényja­
vaslatot benyújtani.

A Ház a javaslat benyújtását tudomásul 
vette.

Wekerle beterjeszti az appropsziációs javas­
latot, kéri a javaslatot a bizottságokhoz utasí­
tani, kinyomatni és a Ház tagjai között szét­
osztatni.

A Ház hozzájárul.
Eszerint az appropsziációs javaslat a Ház 

bizottságaiban tárgyalásra kerül.
Andrássy Gyula belügyminiszter. Benyújtja 

a községi és körorvosok illetményeinek javitá- 
sáról szóló törvényjavaslatot.

Elnök'. Jelenti ezután, hogy miután a költ­
ségvetés már letárgyaltatott, a sürgősség meg­
szűnt s igy ezentúl a Ház már nem tart 8 órás 
üléseket. (Helyeslés.)

Következik a másnapi napirend megállapí­
tása. Napirenden lesz az elnöki irományok be­
mutatása, kérvények és bizottságok jelentése, 
továbbá a perrendtartás reformjáról szóló tör­
vényjavaslat beterjesztése, végre a belügyminisz­
ter válasza az általános választóijog tárgyában 
hozzá intézett interpellációra.

Elnök bezárja az ülést.
Kiáltások'. Hát a jegyzőkönyvhitelesitéssel 

mi lesz ?
Elnök'. Pardon majd el feledtem. (Derült­

ség.) Ezután hitelesítik a múlt ülés jegyzőköny­
vét, mire az ülés véget ért.

Az appropriációs javaslat. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter 
beterjesztette az 1908 évi állami költségvetés­
ről szóló javaslatot, mely felhatalmazza a kor­
mányt, hogy a megszavazott költségvetés alap­
ján a bevételeket és kiadásokat foganatosít' 
hassa.

A javaslathoz csatolt jelentés részletesen 
foglalkozik a honvédtisztek iizetésjavitásának 
részleteivel.

A fizetésrendezés e szerint a honvédségnél 
és a csendőrségnél a következő vo’na:

18000 I
16000 »
13000 .
8800 i
6200 ►
4800 >

többlet 2000
» 2000
» 1600
» 800
» 200
> 400

fokozattan

K

és

3000 és 2400 ko-

táborszernagy
altábornagy
vezérőrnagy 1 
ezredes 
alezredes 
őrnagy 

800 korona
százados két

róna, javítással 3600 és 3(00 korona
főhadnagy 2040 eddi(, az uj fizetés 2800 

korona
a hadnagy 1680 kormáról két fokozatban 

1800 és 2000 korona.

Andrássy válasza az általános vá­
lasztói jogról. Andrássy belügyminiszter a 
mai ülésen fog válaszolni Mezőfi Vilmosnak az 
általános választói jog tárgyában hozzá intézett 
interpellációra. Andrássyboz közel álló lapok 
azt írják, hogy a miniszter ^válaszában nem fog 
kiterjeszkedni a részletekre is, hanem csak a 
beterjesztés idejét fogja megmondani.

Az orvosok fizetésrendezése
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter teg­

nap terjesztette a képviselőház elé a közegész­
ségügy rendezéséről szóló 1876. évi XIV. t.-c- 
II. rész I. fejezetének módosításáról szóló ’tör­
vényjavaslatot. Erre a törvényjavaslatra égető 
szükség volt, mert a vidéki orvosok helyzete 
az idők folyamán tarthatatlanná vált. Voltak 
olyan községi orvosok, akiknek évi ezer korona 
dotációjuk volt, de olyan is, akinek 400 koro­
nánál nem volt nagyobb a fizetése. Ennek volt 
tulajdonítható, hogy 190 körorvosi állás állan­
dóan betöltetlen maradt, még pedig oly helye­
ken, ahol körorvosra igen nagy szükség lett 
volna.

A törvény javaslat a községi (kör-) orvosok 
törzsfizetését egységesen 1600 koronában kí­
vánja megállapítani; a községi (kör-) orvosok 
javára öt évenkint kétszáz koronával emelkedő 
korpótlék engedélyezését is kontemplálja a ja­
vaslatot. Az orvosi javadalmazás nagyobb ré­
szét, vagyis a törzsfizetéseket, a kor- és helyi 
pótlékokat illetőleg azt hozza javaslatba a mi­
niszter, hogy ezt a terhet az állam vállalja ma­
gára. Hogy az orvosnak megfelelő lakása le­
gyen, az nemcsak az orvosnak, hanem a hozzá 
forduló betegeknek s igy a közönségnek is 
közvetlen érdeke. A miniszter ezért azt tervezi 
a törvényjavaslatban, hogy az orvos vagy lakás­
pénzt kapjon, vagy megfelelő lakás hiányában 
a községek ilyennek előállítására köteleztessenek

A tervezett fontosabb rendelkezések során 
megemlítendő még, hogy a fuvart (fuvardijat, 
úti átalányt), a távolsági dijat, a rendelési, be­
teglátogatási és a műtétekért járó dijakat — a 
törvényben meghatározott irányelvek alapján 
szabályrendeletek fogják megállapítani, hogy a 
községi (kör-) orvosok illetményeiket ezután az 
illetékes adóhivataltól előzetes, egyenlő rész­
letekben fogják megkapni; hogy a miniszter 
egy éven belül országos orvosi nyugdíjintézet 
létesítéséről fog gondoskodni, továbbá hogy a 
törvényjavaslat a szabadságidőnek s a helyette­
sítésnek eddig teljesen rendezetlen kérdését is 
szabályozza.

Az államkincstárt, a mostani beosztás 
alapulvételével a következő összegek fogják 
terhelni:

Törzsíizetés címén 2.635.000 K
Korpótlék címén 537000 K
Helyi pótlék címén körülbelül 104.000 K

Összesen mindhárom címén 3,276 000 K 
Éhez járul még a bábák részére engedé­

lyezhető helyi pótlék címén körülbelül 100.000 
korona, úgy hogy a főösszeg 3,376.000 korona 
lesz. Ideszámítva még a részben az állampénz­
tárt terhelő fuvar- és távolsági dijakat is, az az 
időszerint rendelkezésre álló adatok eredmé­
nyéhez képest kerek számban 3,400.000 ko­
rona lesz az a többkiadás, mely e törvényja­
vaslatban tervezett rendelkezések végrehaj­
tása következtében az állampénztárra fog há­
rulni.

Egy amerikai gyilkos levele»
A lapok sokat foglalkoztak pár hónappal 

ezelőtt azzal a borzalmas gyilkossággal, melyet 
egy magyar ember követett el túl az Óceánon, 
Amerikában. A közlemények hátterében már 
a villamos szék is megjelent s azóta mindig 
várják, hogy mikor történik már meg a ki­
végzés.

Most a gyilkos Szabó István levelet irt a 
börtönéből Bihardiószegre a feleségének. A le­
vél ad csak újabb hirt a gyilkosról.

Hosszú idők óta ez az első levél, amit fe­
leségéhez irt a gyilkos. Bihardiőszegről mint 
munkabíró erős ember ment ki Amerikába, de 
nem azért, hogy tisztességes munkával oda­
kint pénzt keresve feleségét és gyermekeit el­
tarthassa, hanem, hogy Magyarországon szűk­
nek bizonyult rossz tetteinek terét odakint 
magának biztosíthassa. Idehaza pénzt, jólétet 
Ígért a családnak és a család várt heteken 
hónapokon keresztül és sem pénz, sem levél 
nem érkezett.

Amerika nagy szabad föld s ott kedvére 
garázdálkodhatott. A lopás, csalás jól jövedel­
mezett neki s a keresett pénzt könnyen szórta. 
Élt gondtalanul s idehaza a családja nélkülö­
zések miatt szintén letért a tisztesség út­
járól s Bihardiószeg község tolvajai lettek.

Odakint Szabó István az év elején koszt- 
adónéjának férjét agyonlőtte orozva s a bullát 
az ott folyó patakba dobta. A gyilkosság ki­
derült s Szabó István elfogták. Szabó tagadta 
hogy ő követte volna el a gyilkosságot, ké­
sőbb azonban bevallotta tettét, de azt adta elő, 
hogy arra az agyonlőtt ember felesége biz­
tatta. A bíróság elrendelte a bizonyítási eljá­
rást és ez még nincs befejezve. Az eddig be­
szerzett bizonyítékok azonban mind igen sú­
lyosak s maga Szabó is bele van nyugodva 
sorsába. Védője közölte is vele, hogy az Ítélet 
csak halálos lehet.

Most amikor már megvannak számlálva 
Szabó napjai, akkör jut eszébe a felesége. A 
hosszú fogságban irta az első levelet a fele­
ségének.

Az asszony eddig csak a lapokból érte­
sült a férje cselekedeiéről és mindig bízott, 
hogy férje ártatlan. Most azonban maga a férj 
írja meg neki a rettenetes valót. Hosszú négy 
oldalon írja meg, hogy ő nem vétkes, őt csak 
az asszony csábította el. Az eddig felejtett fe-
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leség egyszerre »Kedves, drága, hü felesé­
gem* lett.

A gyilkos siralmas hangon Írja le sorsát s 
igen érzékenyen búcsúzik eí feleségétől és leg­
kisebbik fiától, A levélben azt irja Szabó, hogy 
meg tudott volna szabadulni a fogságból, ha 
lelt volna 25 dollárja. Erről többet nem ir. Ez­
után vigaaztalja feleségét. Kéri, nyugodjék bele 
sorsába, már ő is belenyugodott. Megírja, hogy 
nem villamos széken végzik ki, líanem bitófán

A levél végén kéri, hogy a kivégzésnél 
valamelyik rokon legyen jelen. Ezt különösen 
hangsúlyozza és kéri. Nagyon elhagyatottnak 
mondja magát. Azt irja, hogy fogsága alatt egy 
magyar ember látogatta meg csupán.

A végtárgyalás junius 4-én lesz megtartva, 
amikor kihirdetik a halálos ítéletet.

kívüli közgyűlésre biz>ttsági tag urat tisztelet­
tel meghívom. Nagyvárad, 1908. május hó 26. 
Fintier Károly, polgámester.

* A jogügyi bxottság ülése. Nagy­
várad város jogügyi tizottsága szombaton, má­
jus 30-án délután 3 áakor ülést tart. Ez al­
kalommal több fontos ügy kerül tárgyalás és | 
véleményre. így a váosi székház épité: i ösz- 
szegének egy részét lésőbben fizette ki a vá­
ros Rimanóczy Kálmáanak, aki az összeg után 
kamatot követel. Erre nézve kér a tanács jogi 
véleményt a szakbizotságtól. Tárgyalásra kerül 
továbbá a váró i levékár kiselejtezéséről szóló ; 
szabályzat, amelyre a közgyűlés kér véleményt 
a szakbizottságtól. V^ül tárgyalás alá veszi a 
szakbizottság a falragaszok és hirdetmények 
kifüggesztéséről s a hirdető oszlopok felállítá­
sáról készített szabályrendelet-tervezetet.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Fe­
renczy Dénes belényesi adóhivatali ellenőrt a 
nagyigmándi m. kir. ahóhivatalhoz pénztárnokká 
nevezte ki.

* Sulyok Istvánná temetése. O.iási 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra 
tegnap délután Sulyok István ev. rét. esperes 
nejének hűlt tetemeit. Az újvárosi ev. ref. 
templomban és a lelkész lak udvarán s a 
templom előtti téren több ezerre menő közön - 
séh gyűlt össze. A templomban Csák Máté ev. 
ref. lelkész megható imát mondott, az egyházi 
énekkar pedig gyász énekeket adott elő. A 
díszes érckoporsót s a koszorukocsit ellepték a 
remek koszorúk. A díszes temetést Weiszlovits 
L^jos temetkezési intézete rendezte.

* A fürdövasut villamos áramhasz­
nálata A tervbe vett fíirdővasut tudvalevőleg 
Nagyvárad városától szerzi be az üzeméhez 
szükséges villamos áramot s erre nézve szerző­
dést kötött a várossal. Bélányi Imre, a villamos 
telep igazgatója előterjesztést tett most a ta­
nácsnak, hogy a viliamostelep felügyelő-bizott­
sága az áramfogyasztásra vonatkozó szerződést 
elfogadta, azonban szükségesnek tartja, hogy 
egyes pontokra nézve a jogügyi szakb zottság 
véleménye is kikeressék. A szükséges befekte­
téseket azonban csak akkor eszközli a felügyelő 
bizottság, ha a fürdő vasút építését megkezdik.

* A primadonna tolvaja. Károly* 
Leonéval a Sdgligeti-szinház kiváló primadonná­
jával nemcsak a nagyközönség foglalkozik 
közelegvén az ünnepeltetés estéje — hanem a 
hatóság is. Megírtuk, hogy a jeles színésznőt 
érzékenyen meglopta valaki. Besurranó tolvaj, 
készpénzt és ékszert vitt el Károlyitól. Az eset 
a rendőrséget tokozott ambícióval biztatta a 
a nyomozásra, annál is inkább, mert az utóbbi 
időben egy felfedezhetetlen tolvaj n így ban ga­
rázdálkodott az ékszerek között. A rendőrség 
gyanúja Lázár Sándorra irányult, akit tudva­
levőleg veszedelmes besurranó tolvajnak ismer­
nek. Lázárt Budapesten le is tartóztatták s a 
nagyváradi vizsgálóbirósághoz kisérték. A rend­
őrség gyanúja igen alapos s a körülmények 
meg Lázár vallomása csak megerősítik azt. 
Lázár május 13-ától május 18-ig saját vallo­
mása szerint Nagyváradon tartózkodott. Május 
13 án a Schmied-féle ékszerlopás történt ezután

ÚJDONSÁGOK.
* Kossuth Ferenc állapota. Kossuth 

Ferencet tegnap délelőtt ismét megtámadta 
régi gyomorbaja. A kezelő orvosának jelentése 
szerint Kossuth betegségére való tekintettel 
nem fog részt venni a nagy károlyi Kossuth- 
szobor leleplezésén.

* Rukavina altábornagy távozása. 
Rukavina Emil altábornagy a helybeli 17. 
számú gyaloghadosztály parancsnoka véglege­
sen eltávozik Nagyváradról. Egyelőre Bécsbe 
fog menni, ahol részt vesz a tábornoki kar 
hódolatában, melyet Őfelsége előtt mutatnak 
be s anélkül, hogy Nagyváradra visszatérne, 
három havi szabadságra megy. E hosszabb 
szabadságolás a tábornok megrongált egészségi 
állapotával van indokolva, de már nem titok 
többé, hogy az csupán megelőzője az altábor­
nagy végleges nyugalomba vonulásának, ami 
már szeptemberben meg fog történni. Távozá­
sával a helybeli társadalom egy rokonszenves 
kimagasló tagját veszíti el benne.

* Rendkívüli közgyűlés a színkör­
építése ügyében. A nagyváradi színkör épí­
tésének kérdését még e hó folyamán el kell 
dönteni, mert ha a jövő hó elején nem kezd­
heti meg az építést Reisinger József vállal­
kozó, nem készülhet el olyan időre, hogy még 
ezen a nyáron, vagy legalább is a nyár végén 
és az ősz elején játszhasson benne a színtár­
sulat. Ha pedig csak jövő nyárra lehetne igénybe 
venni, jobb ha hozzá sem fognak most, hanem 
elhalasztják az építkezést a jövő évre, amikor 
március és áprilisban könnyen elkészíthetik s 
legalább nem romlik egy télen át. De az adott 
viszonyok mellett, ha valami zavaró incidens nem 
jön közbe, augusztus közepére, vagy szeptem­
ber elejére elkészülhet a színkör s még legalább 
6 vagy 8 hétig előadásokat tarthat az uj ott­
honban a színtársulat. A polgármester rendkí­
vüli közgyűlésre hívta össze a törvényhatóságot 
május 29 re a szinkör építése tárgyában s erre 
vonatkozólag a következő meghívót bocsátotta 
ki a bizottság tagjaihoz:

Valamennyi Bizottsági Tag Urnaki A nyári 
szinkör építése ügyében/, évi tnájus hó 29-én 
(pénteken) délután 3 órakor megtartandó rend­

Lázár — bárha ezt tagadja — Nagyváradról 
Kolozsvárra utazott, előbb azonban az éksze­
reket Nagyváradon értékesítette. Május 15 én 
történt a Károlyi-féle lopás. Ezután Lázár 
Nagyváradon tartózkodott s itt a különböző 
mulatóhelyeken százasokkal fizetett. A vallo­
mások alapján Lázár továbbra is fogva marad 
s a vizsgálat tovább folyik. Lehet, hogy a 
rendőrség ajándéka az ékszertolvaj lesz a 
primadonna holnaputáni ünnepeltetésén. Ez az 
ajándék ugyan nem sokat ér, de legalább a 
rendőrség jóindulatát fogja jelképezni.

* A Párizs-patak megint illatosít?
Az akácillatos bűvös májusi éjszakákba, mint az 
addizmus a költészetbe, úgy vegyül bele a Pá- 
rizspatak kellemetlen illata. Botrányos levegő 
lebeg azon a patakon. Este amikor különben 
az egészséges városrész utcáin sétál a lakosság 
legnagyobb része, a Párizs patak mellől zseb­
kendőkbe «ejtett orral futnak az emberek. Ez 
a patak a közönség emlékezete óta nem volt 
kitakarítva s a meleg napok valósággal felfor­
ralják a sok piszkot, melyek öntik a miazmás 
gázokat. A patak mizerábilis állapotára felhívjuk 
az illetékesek figyelmét annál is inkább, mert 
a tífusz nagyon szereti az ilyen helyeket.

* A legényegylet hálája. A Nagy­
váradi Katolikus Legényegylet iránt az utóbbi 
években kifejtett működése után nagyobb 
arányú érdeklődés nyilatkozik meg a jóirányu 
mozgalmakat figyelemmel kisérő és támogató 
társadalom részéről. Legutóbbi hangversenyén 
igazán előkelő közönséget volt alkalma együtt 
látni s a vezetőség örült a tartalmas programm 
fölött mutatkozó megelégedés fölött. Újabban 
is érkeztek még az elnökséghez adományok a 
hangverseny céljaira, valamint az egylet se­
gélyezésére most érkezett egy helybeli pénz­
intézet jótékony adománya. A beküldött össze­
gek következő jótevőktől érkeztek az elnök­
séghez. Nagyváradi takarékpénztár 50 kor., 
Kiss Dávid 6 kor., Kasztl Sándor (Hidegkút), 
Réti Sándor (Kupócz-puszta) Dobozy János. 
Kovács Márk (Szentióbb 4—4 kor., Szebeny 
Gyula (Székelyhid), Gödör László (Mezötelegd), 
3—3 kor. Szabó Sándor (Szeghalom) 2 kor., 
Erdélyi Albert 1 korona. A nagylelkű adomá­
nyokat nyilvánosan nyugtázza s a legnagyobb 
hálával viszonozza az egyesület.

* Öngyilkos gyermek. Az erkölcsi rom­
lottságának s a társadalom betegségének a jele, 
hogy már gyermekek közül is kerülnek öngyilkos 
Erre jellemző példa a következő öngyilkossági 
eset: Ventesen Pető Sándor 11 éves iskolásfiu 
tegnap reggel, mikor egyedül maradt szülei la­
kásában, édesatyjának fiókjából a revolvert el­
lopta s azzal főbe lőtte magát. A gyermek 
azonnal meghalt. A nyomozás során megállapí­
tották, hogy a kis fiú azért lett öngyilkos, mert 
a nagyanyja szigorúan bánt vele. A fiú rakon­
cátlan természetű volt s emiatt bánt vele szi­
gorúan a nagyanyja.

* Vasúti szerencsétlenség. Tegnap 
délután ismét vasúti szerencsétlenség történt a 
nagyváradi vasúti pályaudvaron. Kórödi István 
vasúti munkás a vasúti sinek csavarjainak meg­
erősítésével volt elfoglalva, éppen ott, ahol a 
tolatásokat végezték. A szerencsétlen ember 
annyira elmerült a munkájában, hogy későn 
vette észre az egyik tolatómozdony közeledé-

Értesitem a n. é. közönséget, valamint igen tisztelt megrendelőimet, hogy a

tavaszi- és nyári idényre Fischer Mállón úri divat szabó
KERT-UTCA 1. SZÁM. (Szent László-tér sarok.)

angol skót és belföldi szövetkülönlegességeim megérkeztek. Pontos kiszolgálás. Modern szabás.
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sét. A figyelmeztetés már későn volt, mert a 
szegény munkás nem tudott elég gyorsan ki­
menekülni a sínek közül. A jobb lába a kere­
kek alá került s a lába tejét a kerék teljesen 
összeroncsolta. A súlyosan sérült embert azon­
nal beszállították a biha«-megyei közkórházba, 
ahol gyógykezelés alá vették s az összeroncsolt 
lábat bekötözték. A lábfejet le kell vágni, az 
épen maradt sarokrész nélkül, Azonban igy is 
nyomorék marad s legfeljebb valamely köny- 
nyebb szolgálatra alkalmazhatják. Zilahy Antal 
tb. rendőrbiztos kihallgatta a sebesültet, hogy a 
vizsgálat megállapíthassa, nem terhel-e valakit 
mulasztás a szegény munkás szerencsétlensé­
géért.

* Mozgófényképek a Bazár-kertben. 
A Bazár-kert buja lombos ákácai alatt sorako­
zik most esténkint a közönség. A pompás kert 
egy csapásra visszanyerte régi kitűnő hírét, 
népszerűségét s látogatottsága más évekhez ké­
pest megtízszereződött, hogy az Edison-szinház 
a kertben rendezi estéli mozgófénykép-előadá- 
sait. Tegnap óta ismét élénk, változatos, gyö­
nyörű uj műsor van, melyet nagy tetszéssel 
fogadtak. A műsor kacagtató bohózatokon, meg­
ható drámai jeleneteken kívül nagyhatású pa- 
szines képet is nyújt.

* Befizetések. A Polgári takarék és se­
gélyszövetkezet befizetései ünnep miatt holnap 
azaz csütörtökön d. e. 9 tői 11 óráig telje- 
sitendők.

* Gyógyszertár a Félixfiirdöben. A 
Félixlürdő fejlődésében jelentős esemény történt. 
Megnyílt Kovács Béla gyógyszertára a fürdőben. 
A Félixfürdő ezzel is újabb lépéssel haladt 
arra, hogy a közönség igényeit minden tekin­
tetben kielégítse. A gyógyszertár tekintettel a 
fürdő nagy látogatottságára, egyike lesz a leg­
forgalmasabb patikának.

i MOLNAR R. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-w naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
/^-sütemény kapható. Telefon 395.

x Legdivatosabb neínez és szalma 
kalapok három koronától kezdve 
REICHARD áruházában kaphatók.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Szerda: Igazság. A Góth pár és Szerémi 
Zoltán harmadik vendégföllépte.

Csütörtök délután: Tanítónő; este Gül Baba 
Károlyi Leona ünneplése.

Péntek: A zárda csillaga Váradi Aladár 
operettje.

Szombat: A zárda csillaga Váradi Aladár 
operettje.

Vasárnap délután: Szabinnők elrablása; 
este Megváltás felé, szociális dráma.

A Góth-pár és Szerémy Zoltán ma, 
szerdán este búcsúzik el a nagyváradi közön­
ségtől, mely tiszteletének és szeretetének jelei­
vel halmozta el a színpad illusztris vendégeit. 
A búcsúzó vendégeket a közönség lelkes, meleg 
óvációkban fogja részesíteni.

Érdekes bemutató. A színház drámai 
személyzete nagy lelkesedéssel készül Garami 
Ernő óriási hatású szociálista darabja, a »Meg­
váltás felé« cimü dráma bemutatójára. A hatal­
mas erővel és művészettel megirt dráma bemu­
tatójára. A hatalmas erővel és művészettel 
megirt dráma fővárosi nagy sikere után most 
indul vidéki hóditó kőrútjára. Erdélyi Miklós 
színigazgató finom érzékére vall, hogy igyeke- 
*ett Garami drámáját megszerezni színháza s 
közönsége számára. A »Megváltás felé« vasár­

nap este utolsó bérletszámban kerül bemutatóra. 
A főszerepek a legkitűnőbb kezekbe jutottak-

Ünnepi előadások Holnap, csütörtökön 
két előadás lesz a szinházban. Délután Bródy 
szenzációs darabját, a »Tanitónő«-t adják, este 
a »Gül Baba« kerül színre. Ez előadáson fog­
ják tisztelői nagy ünneplésben részesíteni Ká­
rolyi Leonát. Vasárnap délutánra a »Sabinnők 
elrablása«, estére a »Megváltás felé« van mű­
sorra tűzve.

TANÜJY.
Vizsgálatok sorrendje a premontrei 

főgimnáziumban.
A) Magántanulók vizsgálata.
Junius 12. Írásbeli vizsgálat.
Junius 13. Szóbeli vizsgálat.
B) Nyilvános rendes tanulók vizsgálatai.
Junius 9 d. u. 3 ó. gyorsírás és francia 

nyelv, d. u. 4 ó. műének.
Junius 10. d. e. 12—1-ig VII. oszt, egész­

ségtan; d. u. 4 ó. torna.
Junius 12. VII., VI., V., IV., III. B) oszt, 

hittan.
Junius 13. III. A) II. B) II. A) I. B) I. A) 

oszt, hittan.
Junius 15. VII. o. magyar, latin történet.

— VI. o. latin, görög, görög p. irod. — V. o. 
magyar, német történet. — IV. o. term, rajz, 
mennyiségtan, geometria. — III. B) o. német, 
történet. — I. B) o. földrajz, term. rajz.

Junius 16. II. B) o. földrajz, term. rajz. — 
II. A) o. számtan, r. geometria. — I. A) o. ma­
gyar, latin.

Junius 17. III. A) o. földrajz, számtan, r. 
geometria.

Junius 19. VII. o. mennyiségtan, termé­
szettan. —- VI. o. magyar, német, történet. — 
V. o. latin, görög, görög p. irod. — III. B) ma­
gyar, latin. — II. A) földrajz, term. rajz. — I. 
B) o. számtan, r. geometria.

Junius 20. IV. o. német, történet. — Hí. A) 
oszt, magyar, latin. — II. B) oszt, számtan, r. 
geometria. — I A) o. földrajz, term. rajz.

Junius 23. VII. o. német, görög, görög p. 
irod. — VI. o. term, rajz, mennyiségtan. — III. 
B) o. földrajz, számtan, r. geometria. — I. B) 
o. magyar, latin*

Janius 24. V. o. term, rajz, mennyiségtan.
— IV. o. magyar, latin. — III. A) o. német, 
történet. —• II. B) o. magyar, latin. — II. A) o. 
magyar, latin. — I. A) o. számtan, r. geometria.

A vizsgálatok reggel 8 órakor kezdődnek, 
melyekre a szülőket és a tanügy barátjait tisz­
telettel meghívja. •

Nagyvárad, 1908 évi május hó 24-én.
Az igazgatóság. 

TÁVIRATOK.
Eltűnt hercegnő.

London, máj. 26. A megszökött Fürsten­
berg Amália Leontina hercegnő dolgában a 
londoni rendőrség nagy energiával folytatja a 
nyomozást. Mindazokat a kikötőket, melyekben 
csatornagőzösök kiszoktak kötni, dedektivek 
fígy k meg, de mindeddig nem sikerült a 
herse^rö nyomára akadni. Londonban is egész 
sereg defektiv keresi a hercegnőt szállódákban 
és penziókban s az összes vasúti állomásokon 
gondosan megfigyelnek minden utast.

Letartóztatott diákok.
Kattaró, máj. 26. Ezelőtt néhány hónap­

pal itt letartóztattak négy montenegrói diákot, 
kiket azzal gyanúsítanak, hogy részük volt a 
fejedelmi család elleni összeesküvésben. A le­
tartóztatott diákok, akiknek kiadását egyéb­

iránt megtagadták, tegnapelőtt éhező sztrájkot 
kezdtek, mert még mindig nem állították őket 
a bíróság elé. A késedelemnek az az oka, 
hogy az osztrák hatóságok megakarják várni a 
lettingében most kezdődő bombapör kimé* 
netelét.

Nagy árvíz Amerikában.
New-york, május 26 Ok’tahama és 

Texas államokban az árvíz eddig 2 millió 
dollár kárt okozott. A kiáradt folyamok 
számos hidat és házat magukkal ragad­
tak. Sok ezer ember hajlék nélkül ma­
radt. Utasokkal megtelt vonatok szabad 
ég alatt állnak és nem tudnak tovább 
menni. Egyes utcák 7 lábnyira vannak 
viz alatt. A vizeken mindenütt holttes­
tek úsznak. Dallas városban tűz ütött ki, 
amely az egész várost pusztítással fenye­
geti. A tűz terjedését úgy igyekeztek meg­
akadályozni, hogy egész házsorokat dina­
mikai felrobbantottak.

EGYESÜLETEK.
Uj katholikus körök. A belügyminiszter 

a tokaji Rákóczi katholikus kör, — a dobokai 
római katholikus olvasókör — és a csátaljai 
kath. gazdakör alapszabályait jóváhagyta.

MULATSÁG.
A legényegylet hásiestélye. A nagy­

váradi Katolikus Legényegylet ifjúsága folyó 
május hó utolsó vasárnapján, 31 én pompás 
háziestélyt rendez Teleky-utca 13. számú saját 
helyiségében. Tágas, nagy termeit rendezi kü­
lön ezen célra. Kitűnő kisbandát fogad e kel­
lemes estére. Az egylet rendes látogatóit és be­
cses hozzátartozóit pedig szives megjelenésre 
kéri s magyaros vendéglátással fogadja az egye­
sület ifjúsága nevében a rendezőség, A kedve» 
háziestély kazdete este 8 óra <or. — Belépő 
személyenkint egy korona.

Igazságszolgáltatás.

Harc a havasok alján.
A Kalenyásza kietlen, kopár szírijeinek a 

békés csöndjét, amit legföljebb az arra kóborló 
hideg, havasi szél süvöltése vagy egy-egy oda 
tévedt kiéhezett, lapos horpaszu ordas vagy 
medve rémes üvöltése vert föl, különös, szokat­
lan lárma, vad szitkok és űtlegek tompa puf­
fanása zavarta meg az 1905. év júliusának egyik 
csöndes, csillagsugaras, nyári éjjelén.

A szikla alján festői rendetlenségben szét­
szórt, ütött kopott kalibákból álló két oláh fa­
lucska terül el. Dirinyesd és Köszvényes. A két 
falu közösen kibérelt egy területrészt az ottani 
Bánffy-erdőkől, amit legeltetés céljaira használt. 
A faluk legelőjét a gör. szert, püspökség lege­
lőjétől egy kietlen völgykatlan, az úgynevezett 
Kapufa sáncura választja el, amely természet­
alkotta határvonalként tátong a két terület kö­
zött. A lakosság azonban nem nagyon respek­
tálta még ezt a határt sem és igen gyakran 
megtörtént, hogy a marháik legelészés közben 
»áttévedtek« az uradalmi legelő területére. A 
kár, amit ezáltal okoztak, nagyon is észrevehető 
nyomokat hagyott hátra * ezen a legelőt ál-
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tandó felügyelet alatttartották, a tetteseire^ 
azonban nem sikerült efcsipni.

A dolog már. a végletekig kezdett fajulni, 
ezért Orosz Sándor erdővéd elhatározta, hogy 
akármi uton-módon véget vet ennek az álla­
potnak és a kérdéses éjjelen Benkis Nikita 
Girba Vaszili és Kokos Péter mezőőrökkel 
lesbe állt és várták, hogy mikor bukkannak 
elő a titokzatos legelődézsmálók. Nem sokáig 
kelleti várniok. Néhány pillanat múlva mintegy 
70—80 marha tört át a tilos területre s nyo­
mukban az Öreg Butye János aluj Flintyik 
csöndes pipaszó mellett, nyugodt lelkiisme­
rettel ballagott. Csak akkor rezzent föl, mikor 
az erdővéd harsány »állj« kiáltása önkénytele­
nül is megállásra késztette s mint valami túl­
világ! jelenésre, úgy bámult*az előtte álló, szá’ 
las erdővédre.

A meghökölése azonban csak pillanatig 
tartott, a veszély érzete visszaadta a lélekjelen­
létét s harsány orditozással zavarta föl a szét­
szórt kalibákban szendergő társait, akik ka­
pákkal és dorongokkal rohantak egyetlen va­
gyonuk, marháik védelmére. A két csapat közt 
az éj sejtelmes csöndjében elkeseredett véres 
tusa folyt le, amelyből az erdővédek véres fő­
vel hátrálni voltak kénytelenek.

Az ügynek a nagyváradi kir. törvényszék 
büntető bírósága előtt lett folytatása, amely 
a tegnapi nap folyamán vonta felelősségre az 
izgága embereket.

A tárgyalást Millye Gyula elnök vezette, 
mellette Bazalla Béla és Ember Géza szavazó- 
birák működtek. A közvádat Vattay alügyész 
képviselte, a védelmet dr Lázár Aurél látta el-

A tárgyalás folyamán a vádlottak részben 
beismerésével és mintegy 20—25 tanú terhelő 
vallomásával beigazolást nyert a vád tárgyát 
képező tény, amelylyel szemben a vádlottak 
azzal védekeztek, hogy az erdővédek eljárásá­
nak semmi jogos alapja nem volt, mert a 
marhák nem a tilosban, az uradalom területén, 
hanem a faluk kibérelt legelőjén voltak.

Ez az állításuk azonban a tanúvallomások 
alapján megdőlt.

A perbeszédek elhangzása után a törvényszék 
meghozta az ítéletet, amely Butya János aluj 
Flintyiket, mint felbujtót és értelmi szerzőt, 7 
havi fogházzal, Morkán Jánost 4 hónapi, Mor- 
kán Juont, Bmye János Tódort, Butye Györ­
gyöt, Lázea Tódort és Butye Miklóst és Páska 
Jánost egy egy havi fogházzal sújtotta. Btltye 
Tódor és Butye János Anyicza ellen kellő bi­
zonyítékok hiányában az eljárást megszüntették, 
valamint Bu ve Tódor a Tou ellen is, aki idő­
közben elhz lá'ozott. Az Ítéletben az összes ter­
hein k megnyugodtak, Butyik János a Thutyék, 
Moskáu János és Párka János kivételével, akik 
fölebbeztek a hír. ítélőtáblához.

A dánosi rablógyilkosság. A dánosi 
haramiák bünpöre a befejezés élőit áll. Rónay 
Kamill elnök délelőtt féltizkor nyitotta meg a 
tárgyalást Hosszasan ismertette a pör anyagát, 
megmagyarázta az esküdteknek a háromszáz- 
harmmcíiégy kérdést, a gyilkosság, a szándékos 
emberölés, a halált okozó súlyos testisértés, a 
m< gbecstelenites, a gyújtogatás, a lopás, a 
rablás, a bűnpártolás szakaszait, a bűntett és a 
vétség közötti különbséget, az ezekre a pa­
ragrafusokra eső büntetések maximumát és 
minimumát, a büntethetőség korhatárát és a 
bűnösség felismerésére vonatkozó szakaszokat. 
Féltizenegykor eltávolítót'ák a közönséget és 
az esküdtek a nagy teremben maradtak, ahol 
megkezdték a tanácskozást.

ALESSANDRO SCARPA-
(Folytatás.) (64)

»Bátyja akarata ellenére önnel összekelni, 
arra talán még képes lettem volna. Azonban 
önhöz titokban, bátyja tudtán kivül elmenni, 
képtelen vagyok. Szembe tudnék vele szállni, 
— kijátszani őt sohal Ne jöjjön a palazettóba, 
ha csak teljesen tisztában nincs magával. Csak 
akkor, ha meggyőződtem róla, hogy boldog­
ságához nélkülözhetetlenebb vagyok, mint báty­
jának szives jó akarata, csak akkor tudnám 
rászánni megamat, hogy az öné legyek. Addig 
is, feloldom velem szemben minden kötelezet- 
ség alól, és kioltom emlékemből a szavakat, 
melyekre tegnap, első hevükében, ragadtatni 
engedte magát.

Tisztelő hive Sterzl Zioka.«
Ezen igen határozott levelet Zinka borí­

tékba zárta, erős kézzel címezte, becsengette 
komornáját s lelkére kötötte, hogy tüstént a 
palazzó di Veneziába küldje a levelet.

— Választ kérjek ? — kérdezte a ko- 
morna.

— Nemi — feleié Zinka röviden.
Alig küldte el a levelet, szegény Zinkán 

természetesen szörnyű izgatottság vett erőt. 
Csaknem megbánta, hogy oly dühösen irt. 
Hisz mindazt a mi a levélben állt, elmondhatta 
volna akkor is, ha nem ir oly kemény, szen­
vedélyes hangon. Aztán újra átolvasta Sempály 
levelét, finom szemöldökeit rf’ncba szedte, kis 
fejecskéjét rázta — se percben egy második 
levélre esett tekintete, mit Sempály soraival 
egyidejűleg hoztak volt neki, de melyet mind 
eddig észre nem vett.

Most felismerte Truyn Írását. Hirtelen 
felrántotta. A levélke csak pár szót tartal­
mazott:

»Édes ZinkaI
Szegény gyermekem állapota az éjen át 

igen komolyra fordult. Az orvos kevés reményt 
táplál. Ha eszméleténél van a gyermek, csak 
önt hívja, de még lázas képzelődéseiben is 

I önnel foglalkozik, önt keresi. Ha lehet, jöjjön.
Öreg barátja, Truyn.

U. i. A betegség nem ragadós — tüdő- 
gyuladás.«

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —-

Budapest, május 26
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.08 
Búza ápr. 1908 — — — 09 95
Rozs ápr. — — — 10 02
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 190-*. — — 7-32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 26.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403 —
Rimamurányi — — — 509 25
Osztrák m államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — —" 528.50
Városi villamos vasút — — £82.50

Hivatalos Árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. május 26. 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar korostajáradék 4 száz. — -*■- 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.—-
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.
Tisza-szah. és szegedi sorsjegy kölcsön 140 — 
Osztrák járadék papírban — — — 91 57. 
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsos jegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 260.73 
Osztrák magyar államvasuti részvény 69550 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50

Elhanyagolt erdőségek. Az utóbbi 
időben a megyében túlságosan felszökött a 
fatolvajok száma. Erről tudomást szerzett a 
íöldmivelésügyiminiszter is, aki tegnap rende­
letét küldött ez ügyben az alispánhoz. A föld- 
mivelésügyi miniszter e rendeletében azt mondja, 
hogy tudomására jutott, miszerint a megyének 
Erdély felőli részén az erdők túlságosan el 
vannak hanyagolva. A kihasználást nern a tör­
vény intézkedései szerint végzik 3 a kiirtott 
területek beültetésével nem sokát törődnek. 
Ezenkívül a lakosok az erdőket pusztítják, a 
fát tömegestől lopják s e közben a fiatal cser­
jést sem kímélik. A miniszter most szigorúan 
Utasítja a vármegyét, hogy minden egyes eset­
ben amikor szabálytalanul járnak el a kihasz­
nálók, vagy a lakösság tesz kárt az erdőkben 
a legszigorúbb intézkedéseket tegye meg.

Közgazdasági előadás a kamarában. 
Van szerencsénk a kamarai beltag urak szives 
tudomására adni, hogy dr Hegedűs Lóránt 
egyetemi magántanár, a magyar gyáriparosok 
országos szövetségének ügyvezető igazgatója, a 
folyó 1908. évi május hó 28 ik napján (csü­
törtök) délután fél 4 órakor a kereskedelmi 
iparkamara nagytermében közgazdasági életünk 
aktuális kérdéseiről, nevezetesen az adóreform, 
a szeszipar jövője és az összeférhetlenségi tör- 
vényreviziója tárgyában előadást fog tartani, 
melyre az érdeklődőket ezennel van szerencsénk 
meghívni. Nagyvárad 1908. május hó 26. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: Huzella 
Gyula, kir. keresk. tan. elnök. Dr -Sarkadi La­
jos, titkár.

A ■■erkeaatésért telel®»

Dr. VU0SKI0S GYULA.

Szigligeti-színház.
Nagyvárad, 1908. májú« 27 én.
Újdonság itt harmadszor.

Az igazság.
Színjáték 4 felvonásban.

Warder — — 
Warderné — — 
Lindon — — — 
Lindonné — — 
Roland — ■— 
Fraser Laura — 
Ciespignyné —
Inas — — — 
Portás — — 
Szolga — — —

Személyek:
— Góth Sándor
— G. Kert sz Ella
— Bereghy Sándor
— Hevessy Mariska
— Szerémy Zo lán.
— Heve-s Gu zlika
— T. Pogány Janka

— Ács Mihály
— Erő-s 8.
— Fekete Ferenc
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Magyar királyi államvasutak.

99*45—908. sí.

Pályázati hirdetmény.
(cérnák, nemez, különféie vásznak, selyem­

kelme, zsávoly függönyszövet, nyírott futószőnyeg, 
linoleum szőnyeg és pénzesomagoló zsákok szál­
lítása iránt)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 
fent megnevezett anyagokból 1909., esetkg 1910. 
és 1911. években felmerülő szükségletének bizto­
sítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908. évi junius hó n-ig be- 
Ifjrjesztendők, a bánatpénzek pedig a megelőző na­
pon déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó 72309—92. számú 
részletes feltételek, úgyszintén a 122291 - 96. sz. 
éltalános szállítási feltételek a magyar királyi ál­
lt mvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál 
( udapest VI., Andrássy-ut 73 szám, II. emelet, 
43. ajtó) valamint minden üzletvezetőségnél meg­
tekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefize- 
zetése melett a magyar királyi államvasutak buda­
pesti nyomtatványtáránál posta utján is megrendel­
hetők, megjegyezvén, hogy az általános szállítási 
feltételok minden példányáért 50 fillér, a különle­
ges feltételekért pedig 30 fillér fizetendő. A felté­
teleknek posta utján való megküldése esetén 20 fil­
lér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. május hóban.

Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

121.605 — 909. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

az 1908. évi szeptember hó 1-től 1909. évi au- 
gésztus hó végéig szükséges mintegy 15.000 q 
repce olaj szállítására ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az igazgatóságnak jogában állaüd az átenge­
dett mennyiségből 10 százalék erejéig többet vagy 
kevesebbet megrendelni.

Ajánlat tehető az egész vagy részmennyiségre is.
Az ivenkint egy koronás magyar okmány bé­

lyeggel ellátott ajánlatok lezárva és cég pecsétjével 
lepecsételve legkésőbb 1908. évi junius hó 13-án 
déli 12 óráig a magyar nirályi államvasutak igaz­
gatóságának anyag és leltárbeszerzési szakosztályá­
nál benyújtandók vagy postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlatot anag értéké­
nek 5 százaléka legkésőbb 1908. junius hó 12-én 
déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak buda­
pesti főpénztáránál leteendő.

Sájitásra nézve mérvadók és kötelezők a 
122,291—96 sz. általános anyagszálitási és a 
repceolajra vonaakozó 111.330—901 számú külön­
leges feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó 
egyébb részletes módozatok az ajánlati felhívásban 
foglaltátnak mely az igazgatóság anyag ér leltár­
beszerzési szakosztályánál valamint az ületvezető- 
»égeknél megtekinthető.

Ezen ajánlati felhívást az ajánlatot tenni szán­
dékozóknak a fentnevezetl anyag és leltárszerzési 
szakosztály ingyen adja ki, vagy kívánságára pos­
tán is elküldi.

Budapest 1908. május hóban.
Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

92988— 808. sz.

Hirdetmény.
Uj személy díjszabás életbeléptetése.

A szatenár—mátészalkai helyi érdekű vas­
úton a megnyitás napján zónarendszerü személy­
es podgyász díjszabás lép életbe.

Ezen díjszabás a magyar királyi államvas­
utak dijszabáselárusitő irodájában (Budapest, 
*scngery-uica 33.) 20 fillérést kapható.

Budapest, 1908. május havnban.

As igazgatóság

Magyar királyi államvasutak.

99186—908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 

jövő 1909. évben esetle 1909 —1911 szükséges 
kisebb értékű fém ős vasnemü anyagok szállításá­
nak biztosítását óhajtván, eziránt pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi junius hó 
17-ik délli 12 óráig beterjesztendők, a bánatpénz 
pedig folyó évi junius hó 16-án déli 12 óráig be- 
büldeneő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek 
valamint a mennyiségeket feltüntető kimutatások, 
úgyszintén a különleges szállítási feltételek a ma­
gyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszer­
zési szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73.) 
megtekinthetők.

Budapest, I0O8. május havában.
Az igazgatóság.

Gerhardt Gizella 
= női ruha műtermét ~~~~ 
Nagy Sándor-utca 8. szám 

"l, alá helyezte át. ------

Varóleányok felvétetnek.

Magyar királyi államvasutak Budapest-jobbpartí üzlsfvezetőség

18574—1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
I A magyar királyi államvasutak Győr állomá- 
’ sára levő pályavendéglő bérletére az 1908. évi ok­

tóber hó 1-től számítandó 5 évi időtartamra, azaz 
1 1913. évi szeptember hó 30-ikáig leendő bérbe- 
1 adása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást 
' hirdetünk.
1 Az 1 korona bélyeggel és »Ajánlat a magyar 

kir államvasutak Győr állomásán levő vendéglői 
üzletnek bérbevételére az 18574. számhoz* fel­
irattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem 
különben a kellő okmányokkal (erkölcsi és vagyoni 
bizonyítvány, iparengedély, honossági igazolvány 
stb.) felszerelt ajánlatok 1908. évi junius hö 
13 ének déli 12 órájáig a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbpartí üzletvezetőség titkári hi­
vatalhoz (Budapest, Kerepesi-ut 3. szám) posta ut­
ján térti vevény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 1000, azaz egyezer korona 
készpénzben, vagy állami letétre alkalmas érték­
papírokban nevezett üzletvezetőség gyüjtőpénztárá­
nál 1908. junius 14 ének dőli 12 órájáig le­
teendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem 
régibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak 
nővértékben fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó egyéb felvi­
lágosítások ezen üzletvezetőség 'forgalmi és keres­
kedelmi osztályában (Budapest, Kerepesi-ut 3. szám,
I. emelet, 30. ajtó) vagy a győri és szabadkai 
forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt meg­
szerezhetők. Az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy 
a pályázati feltételeket ismerik és azokat magukra 
nézve kötelezőknek elfogadják.

A feliételektöl eltérő, vagy a kitűzött határidőn 
túl érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fog­
nak.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők 
közül — tekintet nélkül a felajánlott bérre szaba­
don választhasson.

Tájékozásul még megjegyezzük, hogy az I. és
II. osztályú étterem, valamint a vendéglősnek át­
adandó lakás és konyha világításáról illetve fűtésé­
ről a bérlő saját költségén tartozik gondoskodni, a
III. osztályú étterem fűtési és világítási költségét 
azonban felerészben a vasút viseli.

Budapest, május hó 13.

, Ag áglstvesetőség. 

” HIRII’AAGUANO a legjobb vértisititoMer. 
Feltalálója Girolamo pagliano fiorenzi tanár, 1838 óta 
állítja elő. Sirup Girolamp Pagliano a legjonb és leg­
biztosabb hashaj Lőszer, mely 1838 óta sok ezer csa­
ládnál a legjobb eredtnénynyel hassnáltatik. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést s anna.k következményeit, 
mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyag­
cserét s vértisztitóan hat bőrkiütések, csúz, Rész­
vénynél stb. Megrendelések intézendök: Girolamo 
Pagliano tanár, Florenz (A. 48.) Via Pandolfini. Elis­
merő leveleket és prospektust ingyen és bénnentve 
küld a vezérképviselőség: Dr. F Herzig, Wien, VII. 
(A. 48.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak főle- 
rakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

255 1—9

5580—908. sz. — 4396—908. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly­

tán nyert megbízás folytán az alábbi munkálatok 
munkálatok válalatba adása coljából a f. évi junius 
hó 9-én a városház bizottsági termében d. e. 10 
órakor nyilvános árlejtést fogok tartani.

A válalatba adandó munkálatok a következők :
1. A várad-váraljai fiú és leány iskolának terv- 

serinti kibővítése, — az előirányzati összeg 16583 
kor. 22 fill.

1. A Széles és Uri-utea sarkán levő fin isko­
lának terv szerinti kibővítése, — előirányzati összeg 
18590 kor 19 f.

3. A büdös árok rendezése céljából szükséges 
földalatti beton csatorna elkészítése a vonatkozó ter­
vek szerint, — az előirányzati összeg: 25900 kor.

4. az iskolád építése június hó 15-én megkez­
dendő s 908. szeptember hó 1-re befejezendő, — 
csatorna épitési munkálatok legkésőbb junius hó 1-ig 
megkezdendő és 1908. október 1-ig befejezeedők.

Bánatpénzül az előirányzati összeg 5 százaléka 
teendő le. — A bánatpénzt az ajánlathoz esatoln 
nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolatai 
csatolandó az ajánlathoz, A bánatpénz kézpénzben, 
vagy óvadékképes érték papírokban tehető le.

Ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1908. junius hó 9-ik napjának d. e. 
10 órájáig adhatók be. — Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak a szabályszerűen ki­
állított és pocséttel lezárt, sértetlen borítékban el- 
helzezett és közvetlenül, vagy posta utján beadott 
ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. — A borí­
tékon megjelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.

A fenti vállalatokra vonatkozó feltételek, költség­
vetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a vá­
rosi mérnöki' hivatalnál a hivatalos órák alat megte­
kinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetmény, az árlejtési feltételeket 
költségvetéseket és terveket ösmeri és azokat magára 
nézne kötelezőknek elfogadja.

A közszálitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevére 
feltétlenül kötelező.

Az 1, 2, és 3 pont alatt felsorolt munkálatok 
csak egy-cgy fővállalatnak adatnak ki, miért is egyes 
munka nemekre tett ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges döntés 
megtörténik, ellenben Nagyvárad városát csakis az 
árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatunk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fentartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott áraara tekin- 
tetnélkül szabadon választhasson esetleg újabb árlej­
tést tarthasson.

Nagyvárad, 1908. május hó 22-én.

Komlószy József,
jog és gazdasági tanácsnok, mint az, 

árverési küldöttség elnSke.
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n Kedvező fizetési feltételek 1!

szállítottuk

Kiváló tisztelettel

Bémer-tér, Pannónia mellett

ü Kedvező fizetési feltételek

Wallerstein

Fiilöp István Európa ssátlodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye. 
Most nyilott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te, mésü, kitűnő boraival, ülnöm Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Pável-iitctt 27. sz. a
újonnan épülő házban több

a a novemberi negyedre a
= kiadó, s—

Minden lakás parkettezve, villamos 
világ tással s a szükséges mellékhelyiségeken 
felül előszoba, fürdőszoba és cselédszobával 
van ellátva.

Felvilágosítást ad a délutáni órákban :

Dr Mihelfy Lajos,
ügyvéd.253

= Fogorvosi = 
és fogtechnikai műterem 

Nagyvárad, Rákóci-ut 
(Fő-utca) 22 szám.

Rendelés: d.eu.82-6-ig. 

állami és városi hivatalnokok, vala­
mint tanítók 20 «/„ árengedményben 
részesülnek, résziét fizetésre is.

Rákóci-ut 22.
Fogorvosi és fogtechnikai 

műterem vezetősége.
209

^Aranyozó!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy szalon és templon aranyozó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
L. u 3. sz. Bíharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ut (Fő-utca) 7. sz. az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirkőbetük, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül miimea e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes­
tését.

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni hogy nagyon tisztelt párlfo 
gőimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradtam b. megerende- 
lését kérve, kiváó tisztelettel

GYŐRI JÁNOS 
szalon és templom aranyozó-.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, hogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 231

Nem hirdetünk

Végeladást« E- 
Kiárusitást 

hogy régi divathói kiment áruikat a 
közönség nyakába sózzuk, hanem az 
idény előrehaladása miatt az összes 

uj nyári áruk, mint

ruhavásznak batisztok dela- 
inek átaii íeiemeseii e-

Vászon, fehérnemüek, és asztalneműek, 
úgyszintén szőnyegek, függönyöknél az 
eredeti áraktól 20 százalék engedmény.
Kedvező fizetési feltételek.

B osóáruk színe és minőségéért 
teljes szavatosság.

330

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

■

1908. május 26

BARTOS H. és TÁRsT
NAGYVÁRAD, RAkóezl-ut 2., Bazár-épület.
Kizárólagos harisnya és emyőkülönleges- 
ségek. Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyer­
mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők! 
== Folytonos újdonságok! ====== 
! ! ! Javítások gyorsan eszközöltetnek ! !

Nagyvárad, város polgármesáeri hivatala.

2265—908. ein. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági b zotsá- 

gának f. évi május hó 14-én tartott ülésében 
232—5359 kgy, sz véghatározata alapján a 
nyugdíjazás folytán üresedésbe jött II. oszt, 
rendőrbiztosi, ennek betöltése folytán esetleg 
üressedésbe jövő egyéb állásokra ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

A másod oszt, rendőrbiztosi állásnak ez 
idő szerinti javadalma a következő:

Törzsfizetése 1680 kor.
Személyi pótlék 200 kor. 50 fii.
Lakbér 562 kor. 50 fill.
A személyi pótlég fizetés jellegével bír a 

nyugdíjba is beszámítandó.
Az állás a junius havi rendes törvényható­

sági bizottsági ülésen választás utján élethosszig­
lan fog betöltetni. Az állás nyugdíjjogosultság­
gal van ös-zekötve.

Felhívom mindazokat, akik a II. oszt r. 
biztosi állásra, ennek besölfése folytán esetleg 
megüresedő egyébb állásokra pályázni óhajta­
nak, miszerint szabályszerűen felszerelt pá'yá- 
zati kérvényüket junius 6 napjának d. u. 5 
órájáig Főispán úrhoz mint a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve a polgármesteri hivatalhoz an­
nyival is inkább nyújtsák be mivel a későbben 
beadandó pályázati kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Nagyvárad 1908. május hó 23 án.
Rimler Károly s. k 

polgármester.

IB I»
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Legjobbak 
a 

Moskovits 
czipők. 

Kossuth-utcza 5.

A NAGYSZEBENI ALTALÁNOS TAKARÉK­
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános íahrékpénztÉr (Hagj- 
S 20’00) ad félévi tőkét és- kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27'/, 32, 35, 
40, 41, 44 ’/, 50 évi törlesztésre.

Köicsönkérvényeket elfogad: Breiten- 
fitein Frigye», Bóthlen-utoa B, ki egy 
szersmirid bővebb felvilágosítást is nyújt.
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